讨论成了各种新闻媒介争相报道的热点,有 识之士纷纷为健全青工学技术激励机制,提 高青工技术水平出谋划策、各抒己见。然 而,人们在找原因,求良策的同时,似乎忽 略了造成青工整体技术水平下降的另一个重 要因素——老工人不愿教技术……

如此"节约"为哪般?

八十年代前期,某矿区有一支名震全省 着有一批技术精湛、作风顽强的老工人,在 "达纲要 上等级"等一系列大赛中屡创佳 绩,曾荣获煤炭部授予的"全国八十名标杆 队"光荣称号,队长还喜上北京受到党和国 家领导人的接见。可惜,这支劲旅却在锻炼 接班人,培养后备军的工作上吃了大亏。实 行承包责任制后,队上的费用比较紧张,降 道主要工序来说吧,技术好的老工人一个班 念又重新抬头,且大有泛滥成灾之势…… 用不了一根钎子,但青工却常常报废四、五

根,好家伙,一百多块啊!材 料超标非但拿不到节约奖,有 时还得扣工资,谁不心疼?老 不 人想多挣钱,年轻人也怕担 责任,没办法,只好让力不从 心的老师傅们充当主力,身强 心的老师傅们充当主力,身强 力壮的小伙子们却干运材料、 推矿车之类的杂活。这批老工 人退休后,全队技术的实力一 落千丈, 垮到连生产任务都常 常完不成的地步, 昔日八面威 风的"标杆队"活生生吞下了 后继无人这枚"苦果",好多

年也没能翻身…… 一位机械修理厂的厂长告 诉笔者: "现在材料费用管得 周 紧,许多单位都让技术强的师 傅顶着干,年轻人通常只能打 文 波 下手,锻炼的机会自然不多。 领导明知这是短期行为,但也 无可奈何,事情明摆着,材料 超标上级要批评,奖金少了群 众又不满意,唉,这才是'耗子钻进风箱里

一两头受气'"。 眼前的奖金保住了,将来怎么办呢?平 素间只会递递搬手,紧紧螺丝的"勤务 兵",能指望他们关键时刻挑大梁吗?

师傅带徒好心寒

不说"一日为师,终生为父"的古训,现实 生活中,许多师傅把徒弟视为子侄,甚至招 徒为婿的佳话也时有可闻。时过境迁,昔日 了,上哪找饭吃?" 亲密无间的师徒关系早已出现了一道深深的 "裂痕" ……

年带的徒弟好哇, 当了大官也惦记着师傅, 了! 现在的年轻人差远啦, 刚有点本事就瞧 想头, 以此激发他们传艺带徒的热情呢?

主席将一份盖有全国铁路总工 罢甘休。

会硕大鲜红印鉴的"职工读书

心一定要干出个样子来。可

是,一接触到技术性很强的继

和《现代科技》等业务书刊,

还不时地做着笔记。当别人已

学道路。

○工余班后

一度时期以来,关于青工不愿学技术的 不起师傅,当了干部的更气人,你找他办点事 成了各种新闻媒介争相报道的热点,有 吧,他嗯嗯啊啊半天不表态,连水都不给你 喝一口。带这样的徒弟,师傅有啥子想头

技师杨大年在全矿电工中堪称"大哥 大",别人摸都不敢摸的活,对他来说不过是 小菜一碟。老杨脾气倔, 最看不惯年轻人骄傲 自满,有时候好心指点一下队上的青工,可某 些自恃不是技校毕业就是上过职高的小青年根 乃至全国煤炭系统的掘进队。那时这个队仗 本没把他放在眼里,"去去去,你那套早过时 了, 谁稀罕!"一句话气得老杨半天想不通。 领导再三动员带徒弟, 他总是应付了事, 直到

教会徒弟,饿死师傅吗?

改革给企业增添了生机活力,但日趋激 烈的竞争和急待完善的配套制度又使得不少 老工人为了自身利益而变得更加保守。在这 低材料消耗自然成了当务之急。就拿打眼这一种情况下,"教会徒弟,饿死师傅"等旧观

> 张文是某汽车修理厂的技术"王牌" 只要高兴, 一台汽车几个小时 **」**就能拾掇完毕;发起脾气来, 就能指版元千,及是5 十天半月也说修不好,厂长明 知他捣鬼但又无计可施,还得 赔着笑脸说好话。年过半百的 张文至今未收徒弟,别人劝他 好歹教教年轻人,他却冷冷一笑:"他们有了出息,我这老会。 头子还不得喝西北风去?!"

苏刚是远近闻名的内线电 工,安设备,修家电样样精 通。虽说带了两个徒弟,但他 从不真心相传,每到节骨眼上 就打发两个小伙子去干其它杂活,以免泄露"天机"。酒酣 耳热之际,他吐了实情:"凭 分,叫他们学了真本事,老子 在头儿面前就吃不开啦!" 朱队长这些天心神不定,如

坐针毡,新工人分来掘进队好几 个月了,可班里成天安排他们干 推矿车、运矸石等杂活,小伙子们连风镐都没 摸过,一心要学本事的年轻人纷纷找队长要 求学技术。队长找班长,班长又去跟老工人商 量,老师傅当即声明:"带徒弟可以,但完不成 进尺,搞不好质量、材料超支一概不负责!"这 分明是出难题嘛! 朱队长三番五次做工作,老 曾几何时, "师徒"关系多融洽啊,且 师傅们才说了心里话:"现在搞劳动组合、竞争 上岗,我们上了年纪的人体力越来越差,如果 让年轻人掌握了技术,我们就只有下岗的份

尊重技术 尊重技工

在鼓励青工学技术这一问题上,许多人提 罗老头当了一辈子钳工, 教的徒弟数也 出了不搞"论资排辈",实行倾斜政策等可行性 数不过来, 当上厂长、书记的就有好几个。 建议。那么,我们能否在保障老工人切身利 说起徒弟,老头子又是感慨又是气,"早些 益,解除其后顾之忧的前提下,建立一套健全 的激励机制;树立"尊重技术 尊重技工"的良 逢年过节还上家里来坐坐,别提有多亲热 好风气,让老工人们物质上有甜头,精神上有

□陈利红

资金4000余元。

是的,近10年来,你正 醉,你说"学海无涯乐作舟,

理化建议,在提高铁路供电安

全可靠性的前提下, 为段节约

伴随着你的成绩,荣誉纷

记全国铁路职工读书自学先进个人彭书东

还记得那无数个节假日

去年11月12日,当段工会 半,直到把问题弄透彻才善

一笑。

自学先进个人"证书送到你手吗?当别人和爱人、孩子散

电保护工作, 你就感到棘手的 是凭着自己坚韧的毅力在充

还记得那无数个夜晚吗? 务技术,成为保护组工作领 当别人下棋打扑克,陶醉于舞 导人。又先后和本班组的同

曲中时,你却不顾一天的劳累。志一起研制出便携式大电流

一头扎进书堆,不知疲倦地阅 发生器,便携式阻容移相器 读《电子人门》、《电磁学》 和限电、防窃电、防漏电装

进人香甜的梦乡时,你却在孤 果"智慧杯"三等奖,这一

灯寒窗下,揉揉发胀的双眼, 成果并被编入《中国青年科

擦一把冷毛巾,在心里安慰自 技成果》一书。近年来,你

己"看完这一页书,我就能睡 又先后提出发热体移出箱

了。"有时,为了验证一个问 体、降低继电保护功率等有

题,你竟在试验室折腾到夜 关提高继电保护稳定性的合

BAN ZU SHENG HUO

第30期 本版编辑 张西凤

春节过后,各单位陆续收假上班。笔者到一些工厂去,见 有班组在运转上岗之前开会。职工们亲切地称之为"收心 会"。顾名思意:把沉浸在节日的心收回到生产之中。这个会 开得好!

好在是个团结的会。同志们各自献出瓜籽、烟、糖、互致 问候、活跃亲切, 为班组集体营造了和睦团结的氛围。班组有 了这种氛围,就容易激发职工的劳动热情。好在是个安全警示

为"收心会"叫好

|会。班组长们开宗明义:节过完了,大家把心收回来,操作中 千万小心,注意安全。好在是个质量保障会。一开工就使同志 |们意识到一心不能两用,生产就要全神贯注,精心操作,这是 保障质量的重要前提。

收心会好! 愿企业里的班组都能在节假后开这么个小

车站登乘牵引283次列车的机 车,正好遇到安康机务段客车 队指导司机郭群。刚从万源行 车公寓值班归来的郭群脸色有 些苍白,神情亦显疲惫,抽烟 一支接着一支。当谈到他的客 站地区。郭群自1992年底到 车队时,他立马活跃起来,显 得神情激扬。他是元月13号到 万源公寓去值班的, 值班期 间,无论是白天还是黑夜,也 不管是雨雪交加还是地冻天 日走访"伙计们"的家庭、平 寒,他一趟不漏地到车站站台 时不定期看望伙计们的亲人, 上去接、送他的客车队的伙计 们。他告诉笔者,去车站接送 "伙计",一方面可以给他们 他全装在了心里,"伙计"生 以亲近感,另一方面他借题检 查机车灭火器等配件,看机车 是否带有闲杂人员。他说他的 "伙计们"真够"意思",没 有任何违章违纪。

接着,他从他的指导司机 手册中拿出一份挑战书要笔者 给他参谋参谋。这是一份由客 车队牵头向兄弟班组提出的 "战春运、保安全"挑战书。 "孰与吾争,英雄好汉",这 花"。这是一首颂扬和思念妈

春运前一天,笔者从紫阳 自信,在交谈中,笔者明白了 郭群的自信是有根有据的。 因为他的客车队就象一个家 庭,家庭成员和睦、团结。 客车队有18个机班36名

正副司机,家均在安康东、西 客车队当指导司机后,他在狠 抓机车乘务员业务素质和责 任心的同时,努力在客车队中 创造了一种家的氛围。节假 之一。36名"伙计"的生日, 日这天,"伙计"的妻子、儿 女、父母准会在闭路电视上看 到客车队全体乘务员点播的 祝"伙计"生日愉快的歌曲。 司机任长亮是去年9月份从货 在他35岁生日之际,他正在线 上跑车,郭群与他在安康车站 工作的妻子商量,点一首什么 歌曲。他妻子要点唱"鲁冰 是挑战书中的一句话。郭群好 妈的歌曲。任长亮跑车归来 后,知道为他点了这首歌,他流 泪了,谁也说不清这泪里包含

了多少内容,可以肯定的是他 一定感受到了客车队这个大家 庭的温暖。去年12月6日,是郭 群34岁的生日,这一天他谁也 没有通知,可他的"伙计们"在 家的都来了,而且也为他点播 了歌曲。郭群深有感触地告诉 笔者:一线职工确实太好了,只 要你真心实意地想着他们,他 与

安康机务段客车队指导司机郭群印 吾 一肖 雄

们总会加倍地奉还。

极富人情的郭群给他的客车 队创造了人情味浓厚的氛围,在 这氛围里,客车队各项工作创出 了安康机务段近年来最好成绩。18 个机班没有发生过任何行车事故 安全200趟以上就达6个机班。客车 队被局评为1993年"四先"集体。

"孰与吾争,英雄好汉",郭 群,真有你的!

依靠职工办企业 强化企业基础管理

的中型企业。1989年以来,该率")指标体系。对物资管 面对激烈的市场竞争,在行 理、能源管理、信息管理 业性疲软的严峻条件下,坚持 依靠职工办企业, 立足班组抓 管理,学习国内外企业先进管 理经验,大胆创新现代企业管 理制度,探索和推行了《班组 |投入产出工作法》。 它坚持质 量第一、用户至上的经营方 针,坚持以人为本的管理思 想,坚持管理重心下移的管理 方法,坚持按劳分配的分配方 式,坚持两个文明一起抓的主 导方向。运行模式:以市场为

产出最佳效益。建立工序一次

资金管理、劳力管理、设备 管理等方面的投入进行全方 位全过程控制。制定企 业、车间、班组三级投入 产出公式, 从数量平衡依 班组管理运行规则归纳 为:一图(班组管理自视 图),二会(生产调度会、 质量分析会),三记录(投 人产出日报表、产品自查 导向,质量为主线,寻求投入 表、设备运转记录),四项 活动(QC小组活动、季评 "十佳"活动、交心谈心活

武汉市电阻—厂是电子 交检合格率、市场合同对档

秀华同志,近来苦思苦想为

上班后,我到工具室借 动了"上帝",兄弟车间无私 泥, 量具,忽然看到临近窗口有 支援,她俩眉开眼笑,不辞辛 丝锥稍加修磨,用于民品生产,

原来,七四一四厂八车 "宝贝疙瘩"。因为它是由超硬 生产,不但提高了生产效率,而 间工具室保管员佟雪萍与范 高速钢制造的,价格昂贵,专门 且节约了开支,降低了成本,是 加工难切削金属材料。一付 车间每月工具费用五六千元 P15丝锥,加工军品特殊钢螺 持高不下而发愁,车间副主 纹孔稍有磨损就被判为"死 为宝,佟雪萍和范秀华同志打 任刘荣晓却送来了兄弟车间 刑",打人冷宫长期睡大觉,其 响了1994年"双增双节"的第一炮,

万无一失,多年来报废成堆,经 济损失惊人,实在令人心痛。 世上任何事物都是"一分

为二",有利也有弊。而"废" 与"不废"是在一定条件下相对 而言。军品精度高,工件是特 殊钢材,P15丝锥寿命短,稍一 磨损就报废,合情合理。民品 精度要求不高,工件是普通钢 材,使用P15丝锥则"削铁如 完全可以满足图纸技术要求。

一箱P15M8----M20丝 这箱报废的丝锥,其实是锥,有40余付,修磨后用于民品 一举两得的好事。

修旧利废,物尽其用,变废

取? 总之, 社会主义的人生

工业部定点生产固定电阻器 率、逆向返算率(简称"三 动、读报活动)。

中,创造出《班组投入产出

工作法》,受到了全国总工

会、国家经贸委的充分肯

定,湖北省正在全省推广这

一全新的班组管理模式。

一箱P15 (超硬高速钢) 丝 苦,在废品里寻宝,挑出一箱 锥,工友们议论纷纷,猜测 丝锥满载而归。 种种,这究竟是咋回事?

有大批报废P15丝锥的信目的为了保证军品质量第一,为工厂增收节支2000多元。 首先,青年职工要明确地认 识到社会主义市场经济体制本身 和按劳分配原则与个人的索取奉献是一致的。市场经济的竞争机制,就是鼓励各个市场主体充分 发挥自己的聪明才智和各种优 势,用正当的合法手段战胜对 课 手,获取和占有更多的社会财 富。效益机制也就是要求人们的 生产活动都以最小的投入取得最 大的效益; 在个人劳动满足了社 会需要后,社会才能按照个人劳

动数量和质量来满足个人的合理 索取。同时市场经济的自主性、 群众性强调的就是只要每个行为 主体自主、自强、自立、充分地 进行自我设计、自我创造、努力 🗌 实现了自我价值,也就是为社会 德 做出了最好的奉献。这些基本原新 则要求人们只要自觉地为社会作

奉献,才有权利索取,也只有先 作奉献才能得到索取。权利与义务,权利与 观和价值观,不仅强调集体利益要服从于 责任从来都是统一的,马克思曾经说过,世国家利益,个人利益要服从集体利益,而 界上从来没有无权利的义务,也从来没有无 且既反对凌架于集体和国家利益之上的极

年担当司机工作以来年年出满 ▌和价值观。在现代化大生产日益发达的当 益之间的关系。 勤,并带领车组同志开展了"以【代、任何人都不能独立于社会之外去奢谈

会利益与个人利益、个人利 益与他人利益、集体利益与 国家利益的一致性,就必然 地使集体主义精神成为社会 主义人生观的核心。二是说 明,广泛的社会分工和广泛 的社会合作,不管你意识与 否,都会形成人人都是服务 对象,人人又都在为他人服 务的社会事实,因此,"人 人为我,我为人人"的为人 民服务意识也就必然地要成 为人们的最高人生价值。三 经济政治竞争中, 每个人的 个人利益无不与集体、国家 民族的兴衰联系在一起。如 果没有每个个人的奉献精 神,我们国家如何发展壮 大、富强,又怎会有个人索

端个人主义,也反对不顾个人利益的错误 其次,青年职工要树立正确的人生观 倾向,必须正确处理国家、集体和个人利

第三,青年职工还必须树立正确的劳 和追求个人的自由幸福和个人价值。因为 动态度。必须要有干一行、爱一行、钻一 每个人都要作为商品生产者,把自己的产 行的敬业精神,要努力钻研文化科学技术 品拿到市场上通过交换让社会接受后,才 知识,提高劳动技能。我们赖以生活存在 质量全优,车组被该段命名为 ▮能使个人劳动转化为社会劳动,实现其价 的社会是一部大机器,每个人的工作构成 ■值。这个铁的规律,一是说明,在社会主 了这部大机器上的一个个齿轮,再艰苦的 他本人先后防止各类事故10余 义市场经济条件下,个人利益、个人价值 工作都要有人去干,主动地干好,能使这 ▋的实现不仅与社会利益和社会需要是一致 部大机器保持正常的运转,就是为社会主 的,而且也只有实现了社会需要之后,才 义现代化事业做出了很大的贡献,也就充 能实现个人价值。社会利益的优先性,社 分地实现了自己的人生价值。



□杜帅斌

人吗?不是。他是汉钢杨家 药房的苦唧唧。治一时不治 坝铁矿铁采车间爆破队长王 根,咱这草茎茎调成五香汤,

爆破与草医压根儿不匹 症,祖传小秘方"。从此,职 配。可爆破队长王有明却将 工们一传十,十传百,都知道 它们维系在一起。今年已有 矿上有个"王草医"。每当他 47岁的王有明,成年累月领 头晕胀痛时,他照例拔来草茎 着11个井下汉子, 扛炸 2000000 茎。 熬成 "五香汤"

中时,你激动得说不出话来, 步、逛公园时,你却钻进图 至沓来。你连续4年被评为段 视线模糊了…… 节馆、阅览室尽情地看书学 1981年中专毕业分配到勉 习。为此,爱人没少宽容地 段 "优秀共产党员"、连年被 住院治疗,也没有去医 为 地,爱人没少宽容地 段 "优秀共产党员"、连年被 住院治疗,也没有去医 为 地,爱人没少宽容地 段 "优秀共产党员"、连年被 自责你 "不懂生活"。每当 分局及段授予 "技术标兵"的 多室抓药。他利用就餐 为 人名形状岩石缺口,炮段保护组时,你就暗暗下定决 这时,你总是冲爱人歉意地 荣誉称号。然而勤奋好学的你 间隙时间,到矿山沟里

并没有在成绩和荣誉面前陶 【挖车前草、玲玲草、拔野水 看: 保准好! 绝不伤外线半 ■葱、金银花根……回到工棚 分。受到职工们的赞扬。他自 人未作古当遨游。"这,也许 ■熬上满满一铝锅。再放上自 己也多次被厂矿评为先进生产 问题多如牛毛。知识贫乏是你 满荆棘的自学道路上艰难地 就是你彭书东用以自勉的座右 【备的红糖、咕嘟咕嘟喝个 者。客观地讲,这些成绩的取 饱。职工们见他傻冒儿样戏。得还得益于他的草药"五香

(王在位)

面临的一个不容回避的现实问 跋涉。你付出了很多,但也 铭。让我们祝愿你在知识的海 |题。从此,你踏上了艰辛的自 得到了很多。在短短两年的 洋中自由地遨游,为人生的履 谑说: "喂,王队长,凭你 汤"呢! 时间里, 你熟练地掌握了业 历写下光辉的一页。 井下工龄, 住院开药打针全

陈家山矿机电四队

的方针,在物质文明建设取 题。 得显著成绩的同时,十分重 建设取得了同步发展。

但是,队上文化生活单调,学 潇洒一走。

具有省级"六好区队"和 习资料奇缺,远远适应不了职 部级"标准化机电队"称号的 工对业余文化生活和获取知识 |铜川矿务局陈家山矿机电四||的渴求。为此,队党政狠下决 队,始终坚持两手抓、两手硬 心不惜重金为职工解决这一问

置等。其中便携式大电流发

生器获团陕西省"五小"成

首先,队上筹集3万元,为 视职工文化生活和技术素质 职工购买各类技术书籍2600多 的培养与提高,使精神文明 册,订购各种报刊、杂志50多 种,配备桌椅,武装阵地,给职 该队地处偏辟,离矿区 工提供一个良好的学习环境和 15公里,109名职工担负着整 条件。二是投资4万元,同陕西 个矿井上下主要采区的供 煤校取得联系,在队上开办了 |水,供电、供风和主绞提升任 为期4年的机电中专培训班,目 |务。近年来,他们坚持发扬 标是4年后使该队机电管理人 |自力更生,艰苦创业的精神, 员均达到中专水平。三是投资 机电管理年年上台阶,连续 3万元,装修建成了豪华卡拉 四年荣获省级"六好区队"和 OK舞厅,使青年职工在茶余饭 部级"标准化机电队"称号。 后都能在悠悠扬扬的舞曲声中

(王成柱)

西安铁路信号厂11车间插空培训青工

西安铁路信号厂11车间,充分利用年末岁初新旧交替时生 产安排上出现的空档, 狠抓青年工人的业务学习和技术培训。 他们首先召开带徒弟的师傅会议,然后进行了青年工人的技术 情况摸底考试,充分掌握青年工人在技术知识和实践操作中存 在的问题,然后对症下药地对青年工人进行培训。很受职工欢 迎和领导称赞。(李安民)

7414厂安装队赴越南工作

7414厂安装队9名人员日前乘火车南下越南,安装和调试 两台三吨电弧炉。

去年该厂一、八车间联合为越南生产了两台三吨电弧炉, 对方及时兑现了货款。这是该厂在 民品生产上迈出的新步伐。(建华) 〇 班 组 动 态

、"陕西省劳动模范"、 "郑州铁路局劳动模范"的宝鸡【义务的权利。 机务段司机陈宝才同志,自1981 车为家、爱车光荣、人人为安全 生产做贡献"活动,车组成员出 勤率连年达99%以上,机车保养 "红旗班组"和"一级班组", 起。图为陈宝才同志出乘前正在 认真进行机车高低压试验。

曾荣获铁道部"火车头奖

邵力鸣 苏怀义 摄影